



ШКОЛЬНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

Издаётся с 2013 года. Выходит один раз в месяц. Газета.

Март 2023

Выпуск № 86

RSPR 13-03110-Г-01



Девчонок, бабушек и мам
От всей души мы поздравляем,
Здоровья крепкого желаем.
Желаем счастья и достатка,
От жизни брать всё без остатка
И красотой своей гордиться,
Чтоб ею нам всем вдохновиться.
С Международным женским днем!
Глаза пусть заблестят огнем.
Будьте любимыми всегда,
Не огорчайтесь никогда!!!

*Мужская половина Редкодубской
средней школы.*

В номере:

- Вам, милые женщины...
- Гордимся своим учителем
- Крымская весна
- Живая классика
- День поэзии
- 50 – это только начало
- Школьные новости
- Приложение. История одного дома

Наступление весны у каждого из нас ассоциируется с замечательным праздником – 8 Марта. Это день, когда особенно заметно старание мальчиков и мужчин сделать что-то приятное для прекрасной половины человечества. И в нашей школе было много разных мероприятий, посвященных девочкам, мамам и бабушкам. Это и различные акции, и участие в конкурсах, шахматный турнир, и концерт «Вам, милые женщины».



Ученица 1 класса Софья Константинова – участница конкурса «Открытка маме». (Рук. Е. А. Рязанова).

Вам, милые женщины...

Весеннее творчество в школьной мастерской

Творческая мастерская под руководством учителя ИЗО и технологии Светланы Павловны Горбуновой и учителей начальных классов Анжелики Александровны Лысовой, Елены Александровны Рязановой и Ирины Викторовны Сухаревой работает круглый год, но перед 8 Марта она словно наполнилась ароматом цветов, которые мастерили ребята.



Поздравили женщин-медиков

Ребята из нашего школьного медиацентра под руководством П. А. Шинелевой в преддверии 8 Марта поздравили с праздником замечательных женщин-медиков, работниц Редкодубского ФАПа, Татьяну Владимировну Авдееву и Елену Александровну Сочкову, и вручили им подарки, приготовленные с любовью в творческой мастерской школы.



Поздравляют Алина Андрияшина и Жанна Сочкова.

**Женщинам в белых халатах,
Медсестрам, врачам, санитаркам
Счастья, любви мы желаем
В праздник 8 Марта!**

Много звучало поздравлений в канун замечательного весеннего праздника в адрес женщин и девочек и от администрации школы, и от учеников.

Тем, кто вдохновляет ...

Шестиклассники участвовали в проекте «Тем, кто вдохновляет!», посвященном милым женщинам. Они подготовили необычные открытки с портретами выдающихся женщин и подарили их тем, кто несет трудовую вахту и кто находится на заслуженном отдыхе.



Шахматный турнир, посвященный 8 Марта

Школьный шахматный турнир, посвященный Международному дню 8 марта, собрал юных шахматистов в Точке роста. Тренирует игроков учитель физкультуры Галина Владимировна Жадаева. Ребята, сражались не только в шахматы, но и в шашки. Опытные шахматисты Павел Фролов и Дмитрий Кичаткин показали высокие результаты, им было доверено выступить в роли судей. После подведения итогов места распределились следующим образом: 1 место – Павел Фролов, 2 место – Дмитрий Кичаткин, 3 место – Александр Новоженин. **Поздравляем!!!**



Вам, милые женщины...

Интеллектуальная игра

В преддверии праздника ребята успевали ещё и интеллектуально развиваться.

Под руководством советника директора по воспитанию Ирины Викторовны Сухаревой среди учащихся 8-9 классов прошла интеллектуальная игра «И сколько нежности в женщинах...»



Праздничный концерт «Вам, милые женщины...»

В программе звучали поздравления стихи и песни для мам, бабушек, сестер. Кроме того, ведущие Камила Бекирова и Артем Павлов провели со зрителями игру «Ромашка», где под каждым лепестком скрывались красивые слова, посвященные женщинам.



Школьный театр «Юные таланты»

В ноябре 2022 года наш школьный театр был включен во Всероссийский перечень (реестр) школьных театров. Он стал официальным. Руководитель театра – Анжелика Александровна Лысова. Юные актеры – учащиеся начальных классов. 7 марта состоялась премьера спектакля «Сами виноваты» по одноименной сказке С. В. Михалкова. Все зрители концертной программы смогли его посмотреть.

Около заячьей избушки лежал камень. Заячиха (Мария Коптелова) не раз говорила зайцу, что его нужно убрать, но Заяц (Александр Киселев) не соглашался, хотя сами через него падали. Самое грустное случилось, когда через него упал приглашённый в гости Медведь (Кирилл Моисеев). Разбил бочонок меда и сломал заячий домик.

Представление прошло успешно, ребята отлично справились со своими ролями.



Их руководитель, Анжелика Александровна, – творческая личность. Она не только хороший режиссёр, но и талантливая рукодельница. Не так давно она стала заниматься вязанием, шалей, игрушек, мастерить различные украшения, но у неё уже были свои персональные выставки.



Гордимся своим учителем



Наталья Васильевна Чикнайкина – Лауреат муниципального этапа конкурса «Учитель года -2023».

3-4 марта в Ардатове проходил муниципальный этап конкурса профессионального педагогического мастерства «Учитель года – 2023». Нашу школу представляла учитель английского языка Наталья Васильевна Чикнайкина, наш классный руководитель. Мы помним, сколько волнений она пережила в процессе подготовки к этому конкурсу. Первое, что нужно было подготовить, - это видеоролик, своего рода визитку. Временные рамки были сильно ограничены, а сказать и показать нужно было много. Мы поддерживали своего руководителя, как могли. В итоге получилось видео, на мой взгляд, очень хорошее.

В первый день конкурса Наталья Васильевна провела урок-игру по теме «Еда» для учащихся 4 класса Ардатовской средней школы. После проведения уроков участницы представляли свои видеовизитки.

Во второй день нужно было провести мастер-класс. «Английские чайные традиции» - такую тему выбрала Наталья Васильевна. Занятие шло полностью на английском языке. Четвероклассники активно участвовали в нём, накрывая на стол с соблюдением английских чайных традиций.

В завершение все вместе посмотрели фильм по теме мастер-класса.

Всё прошло настолько успешно, что жюри конкурса не могло этого не заметить.

Мы поздравляем Наталью с почетным вторым местом!!! Гордимся ей и желаем дальнейших побед своему учителю и классному руководителю!!!

Камила Бекирова, 8 класс.



Фото из архива Н. В. Чикнайкиной.

Крымская весна

В канун праздника, Дня воссоединения Крыма с Россией, да и в сам праздничный день, в школе прошло много разных мероприятий, приуроченных к этой важной дате.

Классные часы

На классных часах на тему «Крымская весна» ребята говорили об истории Крыма, о событиях, произошедших в марте 2014 года, знакомились с символикой Крыма и России, изучали флаг и герб, слушали гимн Российской Федерации и Крыма.

Мастер-класс «Севастопольская роспись»

Учитель ИЗО и технологии Светлана Павловна Горбунова совместно с советником директора по воспитанию Ириной Викторовной Сухаревой провела мастер-класс по рисованию «Севастопольской росписи». Светлана Павловна рассказала об истории возникновения росписи и показала ее особенности. А рисунки, которые получились у ребят, отправились в письме с праздничным поздравлением ребятам из Симферопольской школы.



Пишем письмо школьникам из Симферополя.

Торжественное мероприятие «Крымская весна»

В этот же день для учащихся 8-9 классов было проведено торжественное мероприятие, подготовленное советником директора по воспитанию И. В. Сухаревой и активом школы.

Ведущими были восьмиклассники Людмила Моисеева и Артем Павлов. Звучали гимны России и Крыма, стихи о единении крымчан и россиян. Мы любовались достопримечательностями и природой полуострова, представленными на видео и презентации. Мероприятие закончилось бурными овациями, сопровождающими видеоролик празднования в Крыму.



Письма из Крыма

Перед самыми каникулами пришли письма от ребят из МБОУ «Черноморская СШ» ПГТ Черноморское Республики Крым. Это было приятным сюрпризом. Оказывается, крымские ученики тоже писали письма. С большим интересом читали их наши школьники.

В письмах крымчане рассказывали о себе, о достопримечательностях своего поселка, поздравляли с праздником и приглашали в гости.



Страницу подготовила Камила Бекирова.



Всероссийский конкурс чтецов «Живая классика» — это соревновательное мероприятие по чтению вслух отрывков из прозаических произведений российских и зарубежных писателей. Ежегодно наши ученики принимают в нём активное участие. В этом году на муниципальном этапе конкурса в Ардатовском Доме детского творчества школу представляли пятиклассница Елизавета Кабайкина (отрывок из сказки Астрид Линдгрэн «Пеппи Длинный Чулок») и шестиклассник Даниил Сторчай (Герхард Гольц -Баумерт «Как я шутил 1 апреля»). Елизавета принимала участие в конкурсе впервые. По мнению жюри, ей удалось передать образ героини, но до призера не хватило. Даниил получил грамоту за участие. **Вы большие молодцы, ребята!!!** Мы уверены, впереди вас ждут победы!



День поэзии

21 марта ежегодно во всем мире отмечается День поэзии. Поэзия возвышается над миром повседневности. В этом в очередной раз убедились юные читатели начальных классов Редкодубской СОШ на мероприятии - поэтическая шкатулка «Браво, Поэзия!», проведенном библиотекарем Любовью Геннадьевной Пестовой и воспитателем ГПД Еленой Александровной Симзиковой. Ребята слушали с большим интересом и сами читали стихи Бунина, Лермонтова, Фета, Есенина, Чуковского и других поэтов.



Всемирный день театра

Ежегодно 27 марта все работники театров и поклонники театрального искусства в России, как и во многих других странах, отмечают Всемирный день театра. Наши старшеклассники тоже не остались в стороне. Они попытались воссоздать афишу Ардатовского народного театра 1960 года.



Ребятам повезло, благодаря Пушкинской карте, они смогли прикоснуться к настоящему театральному искусству, посмотреть музыкальную комедию Г. Gladkova «Женитьба гусара» по пьесе А. Борисова и С. Дружининой в исполнении артистов Государственного музыкального театра им И. М. Яушева.

50 – это только начало...

Дорогие читатели! В первую очередь я хочу обратиться к старшеклассникам, их родителям, бабушкам и дедушкам, а также нашим выпускникам. Я хочу пригласить вас поразмышлять о жизни вместе с нашим постоянным корреспондентом Геннадием Матвеевым.

*Главный редактор газеты
«Школьный калейдоскоп» П. А. Шинелева.*

Хорошо помню, как в середине 70-х моего друга-однокурсника поэта Юрия Макеева попросили написать поздравление в стихах по поводу юбилея одного университетского преподавателя. Юра, уединившись в углу комнаты студенческого общежития, начал шепотом сочинять свои новые стихи. Когда текст был готов, мы попросили его поделиться посланием. До сих пор помню эти строки:

*Пятьдесят - это только начало,
Для того, кто собрался до ста!*

Признаюсь, что тогда, в возрасте 20 лет, воспринимал эту философию скептически. В голове мелькнула мысль: Какое там начало жизни в 50? Это уже намек на закат...

Про друга Юру Макеева и его юбилейные стихи мы вспомнили во время недавней встречи в испанской Валенсии с моей однокурсницей и опытной журналисткой Наташей Юриной и пришли к выводу, что очень уж изменилась наша концепция по отношению этапов жизни! При возрастном сокращении сил человек вынужден выбирать для себя определенное дальнейшее поведение. Этот выбор происходит на нескольких уровнях: уровне мыслей, действий, поведения, эмоций и, в конечном счете, на уровне характера. Страх старости по-своему полезен: он помогает по-новому взглянуть на собственные ценности и достижения.

Во время походов в музеи, встреч с архитектурными памятниками и природными достопримечательностями, путешествия на лодке по реке в красивой пещере Куэвас-де-Сан-Хосе. мы с Наташей пришли к выводу, что у наших сверстников – людей старше шестидесяти - есть две модели отношений с обществом: «дожитие» и «вторая половина жизни». К сожалению, «дожитие» по сей день

не сдает своих позиций, но, к счастью, модель активной «второй половины жизни» набирает множество приверженцев и уверенно оформляется в устойчивую тенденцию. Мы твердо решили, что с носителями модели «дожития» нам не по пути: они не позволяют себе мечтать и строить планы. Нам более подходит статус людей «второй половины жизни», который прекрасен своей уверенностью, стабильностью и открытостью ко всему новому - общению, знаниям, впечатлениям.



Путешествие по реке в пещере Куэвас-де-Сан-Хосе.

50 – это только начало...

(окончание)

Для наглядности мы уединились и заполнили на листе нашу дорожную карту своей жизни на несколько лет вперед. Для Наташи - это путешествия и открытия новых уголков Испании, посещение курса испанского языка, занятия танцами, особенно, испанскими, очередное участие в выставке со своими изделиями прикладного искусства...

Для меня – организация дискуссии с моими коллегами на тему «Секреты активности второй половины жизни», развитие умений садоводства, начало работы над книгой о детстве, восхождение на вершину Казбек, разработка нового горного маршрута в Восточных Родопах, сотрудничество с газетой «Школьный калейдоскоп» ...

Какой будет эта дорога? Прямой? С развилками и отклонениями? Поживем-увидим. Теперь перед нами план жизни в виде дороги. Временами мы будем возвращаться к нему, чтобы сопоставить наши планы и реальность.



- Что же за всем этим следует?
- Следует жить! Шить сарафаны и легкие платья из ситца.
- Вы полагаете, все это будет носиться?
- Я полагаю, что все это следует шить!..



P.S. Во время последней встречи мы сделали открытие: нашему знакомству, переросшему в жизненную дружбу, в этом году исполнилось 50 лет. И снова Юрий Макеев пророчит своими стихами: «Пятьдесят - это только начало...»

*Геннадий Матвеев, Валенсия, Испания
- София, Болгария. Фото автора.*

Школьные новости

«Первые шаги в науку»

29 марта в здании Ардатовский средней школы состоялась XVI научно-практическая конференция «Первые шаги в науку». Нашу школу представляли четвероклассники Екатерина Гадышева и Александр Киселев. В номинации «Начинающий исследователь». Было 12 участников из четвёртых классов разных школ района. Обе работы носят экологическую направленность. Саша Киселев выступил с работой «Памятники природы Ардатовского района» (руководитель Т. А. Ламзина). Работа Кати Гадышевой называется «Экология и жизнь» (руководитель Е. А. Рязанова). Катя изучала экологическую обстановку в окрестностях с. Редкодубья, подняла вопрос о борьбе с мусором, об использовании мусора как вторичного сырья. По решению жюри, Гадышева Катя стала призером конкурса, а Саша получил грамоту за участие. Конкурс есть конкурс. Молодцы! **Поздравляем!!!**



«Школа-пресс -2023»

Пока верстался номер, стали известны результаты XVI Межрегионального открытого творческого конкурса школьных газет «Школа-пресс - 2023», который проводился издательством и газетой «Грани» г. Новочебоксарска. Мы тоже принимали участие в этом конкурсе в номинации «Лучшая сельская газета». Школьные издания из десятков регионов были представлены на конкурс. Делимся радостью – наша газета «Школьный калейдоскоп» стала лауреатом этого конкурса!

Федя, ты очень смелый, мы тобой гордимся!

История Фёдора Симоненко из Брянской области, получившего ранение, но не растерявшегося и спасшего двух девочек, в нашей школе никого не оставила равнодушным, каждому захотелось сказать слова поддержки этому смелому мальчику, а его ровесники, ученики 5 класса и их классный руководитель Т. А. Адушева, записали видеописьмо.



Участие во Всероссийской «Талисман добра»

Творческая мастерская под руководством учителя ИЗО и технологии С. П. Горбуновой, советника директора по воспитанию И. В. Сухаревой и классных руководителей постоянно в действии. Здесь и рисуют, и вяжут, и вырезают, и клеят. Совсем недавно наши школьники мастерили здесь «талисманы добра» для бойцов СВО, а чуть раньше они приготовили для них весенние открытки с самыми теплыми пожеланиями.



Школьные новости

Незабываемые впечатления

Незабываемые впечатления остались у младшекласников от поездки 20 марта в Аятшевский Ледовый дворец. Многие здесь были впервые. Ученики и их родители очень благодарны администрации школы за организацию поездки.



Прощание с азбукой

«Дорогие первоклассники! Сегодня мы собрались в этом зале поздравить друг друга с первой школьной победой, которую мы одержали, поднимаясь по ступенькам знаний с помощью замечательной книги «Азбуки», - такими словами начала праздник Прощания с азбукой Елена Александровна Рязанова. Читали стихи, пели, играли. Праздник получился на славу!



Тесное сотрудничество

В этом учебном году организовано особенно тесное сотрудничество заведующей сельской библиотекой Любови Геннадьевны Пестовой и школьников. Мероприятия проводятся как в школе, так и в библиотеке. На час общения «Ваше величество Женщина», посвященное Международному женскому дню и Году учителя и наставника, были приглашены наши ученики, советник директора по воспитанию И. В. Сухарева и бывший учитель нашей школы В. Г. Володина. Вера Геннадьевна рассказала о профессии педагога, о

Международном женском дне, ответила на вопросы ребят. Встреча прошла в теплой атмосфере.



Уроки здорового питания

В рамках акции «Здоровое питание в школе и дома» ученица 9 класса Алина Андрияшина продолжает вести интерактивные уроки в начальных классах «Секреты правильного питания».

Уроки на экологические темы

Учитель химии и биологии Т. А. Адушева в 1-4, 6-7 классах провела эоуроки на темы «Раздельный сбор отходов» и «Свобода от отходов». Что нужно делать, чтобы избежать экологической катастрофы? Об этом говорили на уроках.

Помощь детям, оказавшимся в трудных жизненных ситуациях

Руководитель молодежного отдела Ардатовской епархии протоиерей Игорь Леонтьев, благодаря материальной поддержке благотворителей из Санкт-Петербурга, организовал оплату школьного горячего питания детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Над выпуском работали:

Главный редактор: П. А. Шинелева

Редактор: Жанна Сочкова

Корреспонденты: Камила Бекирова,
Алина Андрияшина

Благодарим за сотрудничество

Г. А. Матвеева.

Учредители газеты: администрация МБОУ «Редкодубская СОШ»

Адрес: Ардатовский район, с. Редкодубье, ул. Гагарина, д. 66, тел.: 88343126229

Электронная версия газеты находится по адресу:

<https://shkolaredkodubskaya>

r13.gosweb.gosuslugi.ru/

Приложение

История одного дома

История дома Марии Андреевны и Фёдора Никитича

Мы продолжаем публикацию материалов проекта «История одного дома».

Все редкодубцы, особенно те, кто живет на улицах Ленинская и Октябрьская, хорошо знают дом дружной семьи Модиных, расположенный по нижнему порядку улицы Октябрьской, не так далеко от поворота на Ардатов. Пока он пуст, но в прошлом году в этом доме был проведен капитальный ремонт. Я связалась с Ниной Федоровной Модиной (Жирововой), и она охотно поделилась с нами своими воспоминаниями.



История дома Марии Александровны и Федора Никитича Модиных уходит своими корнями в далекий 1949 год. Но до того, как он был построен, здесь стоял совершенно другой дом, однокомнатный, с небольшими дворовыми постройками. В нем проживали Болетановы, Анастасия Андреевна и Александр Яковлевич.



В 1918 году у них родилась дочь Мария Александровна. Но так сложилось, что

Анастасия Андреевна рано овдовела и растила дочку одна.



Жилось на селе в те годы нелегко. Дом Анастасии Андреевны был за чертой бедности, мебель была деревянная: стол, скамейки и табуретки. В центре стояла печь, на которой спала маленькая дочь Мария. Небольшое хозяйство и огород помогли пережить непростые годы революции, Гражданской войны, а потом и Великой Отечественной. Учиться в школе Марии не пришлось, так как с раннего детства она вела все домашнее хозяйство, как и все дети того времени. С семнадцати лет она стала работать в колхозе за трудодни в полеводческой бригаде, на сенокосе, на току.

Во время Великой Отечественной войны, в 1942 году, по вербовке работала на строительстве Сурского оборонительного рубежа.

После войны Мария поступила на работу санитаркой в Ардатовский дом инвалидов. Там она в 1949 году и встретила своего будущего мужа, Федора Никитича Модина. Он отличался каким-то особым складом ума, неординарными способностями и сразу привлек внимание редкодубской девушки. Федор стал обучать её письму и чтению. В процессе учебы и родились взаимные чувства. С каждым днем Мария все больше открывала для себя своего избранника, и от этого их любовь только крепла.

Далее см. с. 12

История дома Марии Андреевны и Фёдора Никитича

(продолжение)



Фото 1950 года

Федор Никитич родился 1928 году в селе Первомайское Ромодановского района. В 1936 году остался без родителей, с раннего детства трудился в колхозе, пас колхозное стадо. От непосильной для ребенка работы получил тяжелое заболевание. С десяти лет жил и лечился в туберкулезном санатории в Больших Березниках. Там закончил семилетнюю и художественную школы. В восемнадцать лет его направили в Ардатовский дом инвалидов. Но там он задержался ненадолго.

Уже в 1949 году они с Марией решили жить вместе, в маленьком доме, вместе с Анастасией Андреевной, а в 1950 году официально оформили свои отношения.

Образовалась семья, появилась новая ответственность, Федор Никитич поступил учиться в Мордовскую республиканскую культпросвет школу. В 1952 году закончил ее с отличием.

В молодой семье родилось трое детей: старшая дочь Нина, сыновья Владимир и Николай. Федор Никитич, не имея семьи с детства, всегда хотел большую семью. Жили они все в тесноте, в маленьком бабушкином доме, но очень дружно. Родители работали, бабушка Анастасия смотрела за детьми. Всю домашнюю работу выполняли вместе с детьми: сажали огород, заготавливали дрова, сено. В хозяйстве появилась корова.

В эти годы художественное образование и талант Федора Никитича оказались очень важны. У него было очень много заказов на портреты, картины, ковры на полотнах, которые он рисовал для односельчан. У детей сохранилось несколько работ Федора Никитича: картина «Аленушка», полотно-ковер, где женщины собирают персики и автопортрет.



В пятидесятые годы Федор Никитич работал в селе заведующим клубом, где познакомился с сельским самородком - баянистом Дмитрием Егоровичем Трегубовым и сельским фотографом и художником Анатолием Анисимовичем Колотовым. Вместе они организовывали культурную жизнь села.



Потом Федор Никитич стал заведующим библиотекой (проработал там до 1970 года). Участвовал во многих художественных выставках.

Мария Александровна всю жизнь добросовестно проработала в должности санитарки сначала в Ардатовском доме инвалидов, а потом Психоневрологическом

Далее см. с. 13

История дома Марии Андреевны и Фёдора Никитича

(продолжение)

доме-интернате. На заслуженный отдых вышла в 1978 году. Дети бережно хранят её благодарности за безупречную работу и медали.

Супруги Модины детей в семье старались воспитывать всесторонне развитыми, в доме было много книг, настольных игр, шашки, шахматы, спортивный инвентарь лыжи, коньки, велосипеды. Двери для друзей детей всегда были открыты.

Старшие дети подрастали, дом стал тесноват. Федор Никитич и Мария Александровна в 1959 году решили строить большой пятистенный бревенчатый дом с четырехскатной шиферной крышей и большой терраской. Рядом с домом разбили палисадник с цветами и посадили кусты смородины. Новый дом принес новую радость - родилась самая младшая дочь - Лидия.



Николай и Владимир



Нина и Лидия

Рядом с домом при рождении каждого ребенка Федор Никитич сажал березы. Березы росли вместе с детьми. Правда, годы вносили свои коррективы: две берёзы высохли, третью сломало ураганом в 2019 году.



Дом большой семьи Модиных был всегда очень гостеприимным, здесь собирались друзья и родственники семьи. Отмечали дружно все праздники. В 1973 году Федор Никитич заболел и умер от пневмонии. Мария Александровна осталась в доме с младшей дочерью Лидией.

Старшие дети по очереди разъехались из родного дома по разным городам России, достигли в своей жизни больших успехов и обзавелись крепкими семьями. Каждое лето они приезжали в Редкодубье. Всегда в доме Марии Александровны звучал детский смех, она была самой любимой бабушкой.

Нина Федоровна Модина (Жирова)

закончила МГУ имени Н.П. Огарёва. По профессии инженер-строитель, всю свою жизнь была предана профессии. В 1972 году по направлению приехала в Чебоксары на строительство Чебоксарского тракторного завода. Вышла замуж за своего одноклассника Владимира Викторовича Жирова. 10 лет семья Жировых прожила на пограничной заставе в Туркмении, там у них родились дочери Татьяна и Наталья. В 1982 году переехали на постоянное место жительства в Чебоксары, где Нина Федоровна работала в разных строительных организациях на руководящих должностях. От инженера ПТО до директора предприятия. В настоящее время на заслуженном отдыхе.

Владимир Федорович Модин в 1973 году закончил Сызранское высшее военное авиационное училище летчиков. Вышел в отставку в звании подполковника. С 1979 по 1989 г. участвовал в военных действиях на территории Афганистана.

В 1996-2006 гг. был начальником воздушно-огневой и тактической подготовки,

Далее см.с.14.

История дома Марии Андреевны и Фёдора Никитича

(продолжение)

зам. командира по летной подготовке первого отдельного тяжелого транспортного аппарата ФСБ России. Награждён орденами и медалями. В настоящее время проживает в г. Йошкар-Оле.

У Владимира Федоровича трое детей: сын и две дочери, семь внуков. Сын Сергей пошел по стопам отца. Стал военным летчиком.

Николай Федорович Модин в 1969 году закончил Турдаковскую восьмилетнюю школу. С детства мечтал стать трактористом и продолжил обучение в Ардатовском СПТУ №8. После армии уехал в Украину и работал экскаваторщиком на самом большом Мариупольском металлургическом комбинате до самой смерти, 2010 года. Умер от тяжелой болезни. Две его дочери со своими семьями проживают в Украине.

Лидия Федоровна Модина (Табатчикова) в 1977 году закончила Ардатовскую среднюю школу. Уехала к сестрам Федора Никитича в Свердловскую область г. Каменск-Уральский. Там получила высшее бухгалтерское образование. До 2021 года работала бухгалтером на Синарском трубном заводе — российском предприятии чёрной металлургии. У Лидии Федоровны дочь, сын и трое внуков.

Нина Федоровна вспоминает: «Самое замечательное лето — лето 1985-го. В доме было много народу, но тесноты не ощущалось. Детвора с утра барахталась на песке перед домом, взрослые были заняты по-своему, мужчины ловили рыбу в р. Алатырь, которая протекает в 500 метрах от дома. Женщины готовили еду и помогали в огороде Марии Александровне. В этот год отпуск у всех был удивительно плодотворным и богат на общение с родственниками, ведь сотовых телефонов и интернета в то время не было, и встреча в родном доме у мамы раз в году была долгожданной».

Все детство у внуков Марии Александровны прошло в Редкодубье. В доме у бабушки для них это были самые счастливые летние каникулы. Здесь они научились многому: ходить в лес за ягодами (самыми вкусными в этой жизни, особенно с молоком),

распознавать все виды грибов (самыми любимыми были сыроежки, их собирали на окраине леса после дождя), ловить рыбу в «Казаковском» пруду, там же научились плавать. У каждого была своя грядка клубники в палисаднике, которую поливали в жаркую погоду, и, когда поспевала первая ягода, счастьем не было предела. У Марии Александровны с внуками была какая-то особая связь: она их организовывала на любое занятие, и они с удовольствием слушали бабушку, при этом она никогда не повышала голоса.



1979 г.



Лето 1985 г.

Далее см. с.15

История дома Марии Андреевны и Фёдора Никитича

(окончание)

В 1987 году не стало Марии Александровны, дом опустел. Но дети его не продали, не забросили, сохранили ту же атмосферу, что была при Марии Александровне.

Все её внуки получили высшее образование по разным специальностям, достигли высот на работе и в жизни. У всех крепкие семьи. Мария Александровна гордилась бы своими внуками.

Через десять лет после ухода из жизни Марии Александровны все собрались в родительском доме, построили новое крылечко, а рядом с ним выросла откуда-то взявшаяся маленькая березка - дерево внуков.



Не забывают родительский дом Модины. Собираются в нём, по возможности.

В 2021 году в доме собрались родственники и соседи отпраздновать день рождения Нины Федоровны. Как и в былые времена, здесь были накрыты столы во дворе дома.



Возможно, это общение за праздничным столом, чистота редкодубского воздуха, родительский дом как связующее звено всех поколений Модиных и повлияли на решение Нины Федоровны и её дочери Татьяны провести капитальный ремонт в нём.

Снесли старые сени и крыльцо, перестелили в комнатах полы. Полностью под всем домом сделали новый фундамент. Также решили пристроить к дому новую кухню. Подключили свет и провели по государственной программе газификации газ.



На фото (слева направо):

дочь Нины Федоровны Татьяна, Лидия Федоровна, Нина Федоровна, дочь Нины Федоровны Наталья. 2023 год.

Мечта Нины Федоровны - собрать всех родных, племянников, внуков и правнуков в РОДНОМ ДОМЕ, как при жизни Марии Александровны.

**Хорошо мы живем или плохо живем,
Но есть место одно на планете...
Это место зовется Родительский дом -
Это лучшее место на свете!
Это детства моментов приют-
Беззаботные жизни моменты...
И всегда в этом доме покой и уют...
Самых ярких картинок фрагменты**

Прасковья Шинелева.

Фото из семейного архива Модиных.